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CULTUURRAAD

VOOR DE

NEDERLANDSE CULTUURGEMEENSCHAP

ZITTING  1971-1972 21 SEPTEMBER 1972

BEGROTING
van de Culturele Zaken van de Nederlandse cultuurgemeenschap

voor het begrotingsjaar 1972

SECTOR MIDDENSTAND

VERSLAG

namens de Commissie voor de Begroting
uitgebracht door de heer VERLEYSEN

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft in de loop van twee vergaderingen
de begroting van de Culturele Zaken - sector Midden-
stand - besproken.

Uiteenzetting van de Staatssecretaris
voor Middenstand en Landbouw.

Op de begroting der Culturele Dotaties 1972 komen
twee posten voor, gelicht uit de begroting van het Minis-
terie van Middenstand :

1. Onder artikel 44.01 « Subsidies voor de vakopleiding
en volmaking in ambachten en neringen », wat in de

Samenstelling van de Commissie :
Voorzitter : de heer Vandekerckhove.
Vaste leden : de heren :
W. Claeys, C. De Clercq, De Mey, Dequae, De Vidts, Mesotten,

Rutten, Vandenberghe, J. Verhaegen, Verleysen;
Boeykens, Bogaerts, Detiège, Van Daele, Van Elewyck, Van Hoey-

landt;
Baert, Geerinck, Van Elsen, Vanhaegendoren;
W. De Clercq, Vanderpoorten, Waltniel.
Plaatsvervangers : de heren :
Bertrand, Bogaert, D. Claeys, Lagae, Van Dessel;
Cools, Vander Bruggen, Van Lent;
Goemans, Olaerts;
Kickx, Vreven.
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begroting der Culturele Dotaties gerubriceerd is onder
Titel II, Gewone uitgaven - Hoofdstuk 1, « Onderwijs-
uitgave )> : 175 600 000 frank.

2. Onder artikel 44.02 « Vergoedingen voor sociale
promotie aan de jonge zelfstandigen en helpers », wat in
de begroting der Culturele Dotaties voorkomt onder
hoofdstuk II, « Permanente vorming » : 1200 000 frank.

De  be roepsop le id ing  en  be roepsvo lmaking  in  de
ambachten en neringen worden geregeld door een konink-
lijk besluit van 13 april 1959 gewijzigd door een konink-
lijk besluit van 25 februari 1971. Het doel ervan is de
vorming van toekomstige bedrijfsleiders en de volmaking
van de reeds actieve bedrijfsleiders en van hun medewer-
kers, door het uitbouwen van een eigen onderwijs.

Deze vorm van opleiding werd speciaal afgestemd niet
alleen op het bijbrengen van vakkennis, maar eveneens op
het inwijden in de bedrijfseconomische kennis en in de
beheersmethodes.

STRUCTUUR VAN DE BEROEPSOPLEIDING EN -VOLMAKING
- Art. 44.01.

Het bedrag van 175 600 000 frank is bestemd om de
onontbeerlijke opleidings- en volmakingsactiviteiten te
subsidiëren.

1. - De administratieve structuur.

a) Door het koninklijk besluit van 13 april 1959 werd
een Nationaal Comité voor Beroepsopleiding en -volma-
king opgericht in de vorm van een V.Z.W.

b) Over het land gespreid zijn er circa 23 Gewestelijke
Comités voor Beroepsopleiding en -volmaking : 11 in de
Vlaamse gewesten, 11 in de Waalse gebieden en één in
Brussel. De begroting voor de 11 Vlaamse Comités en voor
het Nederlandse gedeelte van het Brussels Comité beloopt
18 035 000 frank in 1972, voor het subsidiëren van eigen
werkingskosten, alsmede voor de werking van de diverse
commissies.

De gewestelijke comités zijn verenigingen zonder winst-
oogmerk, opgericht overeenkomstig de wet van 27 juni
1921, die in het raam van het gewijzigd koninklijk besluit
van 13 april 1959 betreffende de beroepsopleiding en
beroepsvolmaking in de ambachten en neringen, tot uit-
sluitend doel hebben de beroepsopleiding en de beroeps-
volmaking van de zelfstandigen op gewestelijk vlak te
bevorderen. Zij worden erkend en gesubsidieerd door het
Ministerie van Middenstand.

De gewestelijke comités zijn belast met het toezicht
op de werking van de leersecretariaten en verlenen hun
medewerking aan het Nationaal Comité voor Beroeps-
opleiding en Beroepsvolmaking.

Hun opdracht bestaat er meer concreet in advies uit te
brengen over de beroepsbekwaamheid van de patroons en
over de aanvragen tot erkenning van leercontracten. Zij
werken mede bij het opstellen van de programma’s van
beroepsopleiding, oefenen toezicht uit op de organisatie
van de aanvullende leergangen en organiseren de examens
in de twee stadia van de beroepsopleiding.

Bovendien subsidiëren zij, binnen het raam van de hun
door het Ministerie van Middenstand toegewezen en
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gecontroleerde begrotingskredieten, de leergangen van
beroepsopleiding en de activiteiten van beroepsvolmaking.

Aldus is een gestructureerd en geprogrammeerd stelsel
gegroeid dat poogt in de dubbele nood waarvan boven
sprake, te voorzien.

c) Er zijn 89 leersecretariaten (V.Z.W.) in de Vlaamse
gewesten en 4 tweetalige in de Brusselse agglomeratie.
Hiervoor is er een bedrag van 9 040 000 frank op de
begroting 1972 uitgetrokken. Hun taak kan als volgt
omschreven worden :
- zij brengen ouders, patroons en contractanten samen

om een leerovereenkomst af te sluiten en over te
zenden aan het Gewestelijk Comité; deze comités moe-
ten door het Ministerie van Middenstand worden
erkend;

- zij moeten waken over de sociale toestand, de morele
omgeving en de pedagogische vorderingen van hun
contractanten.

d) De Centra voor Beroepsopleiding en -volmaking.

Deze centra zijn eveneens in de vorm van V.Z.W. opge-
richt en beheerd door beroeps- en standsorganisaties en
door vertegenwoordigers uit het bedrijfsleven. Zij zijn dc
drijvende krachten in de huidige beroepsopleiding en -vol-
making.

In het Vlaamse land bestaan op dit ogenblik 19 uit-
gebouwde centra.

De centra organiseren de cursussen voor scholing en
patroonsopleiding. Zij richten pedagogische cycli in voor
hun leraars en voor monitoren uit het beroep of bedrijf; zij
organiseren de volmakingsactiviteiten, d.w.z. professionele
lezingen, studiedagen en seminaries.

Deze centra zijn immers tot stand gekomen op initiatief
van diverse cursusorganisatoren die vastgesteld hebben
dat in plaats van verspreid en afzonderlijk werken, het
efficiënter en pedagogisch meer verantwoord is, samen te
werken en een nieuw orgaan op te richten, waarvan ze
lid zijn, om de cursussen te organiseren.

e) Examens.

Vroeger werden de examens nationaal ingericht, zowel
voor de leerlingen uit de scholing als uit de patroons-
opleiding. De gewestelijke comités zorgden voor de orga-
nisatie en het afnemen van de examens waarbij de vragen
nationaal werden opgesteld.

Sinds de oprichting van de Centra voor Beroepsopleiding
en -volmaking worden in het Vlaamse land ruim 95 %
van de cursisten aldaar geëxamineerd, hetgeen ook mense-
lijk en pedagogisch meer verantwoord is (cf. centrale
examencommissie). Daardoor komt het dat de bedragen
die daarvoor worden uitgetrokken, praktisch niet meer
verhogen. Vroeger lagen ze hoger; alleen het feit dat de
vergoeding voor de examinatoren geïndexeerd werd en de
prijs van de grondstoffen eveneens, verklaart de lichte toe-
name. Voor het Vlaamse land betekent dit :

1972
1970 1971 (voorzien)
- - -

Examens . . . . . . . . . - 2 940 000 3 185 000
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II. - Opleiding - Volmaking.

a) Cursussen voor scholing : 72 478 000 frank.

Worden hier toegelaten de leerlingen vanaf de leeftijd
van 14 jaar.

De duur ervan bedraagt in principe vier jaar, behalve
voor de leerlingen die reeds een opleiding hebben genoten
in andere onderwijsinstellingen. Deze laatsten moeten
nochtans minimum een jaar scholing volgen.

De leerlingen onder contract krijgen een praktische
opleiding in een atelier of winkel bij een patroon. Tijdens
de werkuren volgen zij elke week acht uren cursus, zegge
vier uur algemene vorming en vier uur beroepsvorming.

Dit gebeurt in een centrum waar leraars uit het alge-
meen en technisch onderwijs en monitoren die uit het
handels- of beroepsleven komen, les geven.

In modelateliers wordt hun praktische opleiding besten-
dig bijgewerkt :

1972
1970 1971 (voorzien)
- - -

Leercontracten . . , . 9 083 8 738 8 200

bl cursussen voor patroonsopleiding : 38 264 000
frank.

Hier zijn de cursisten ten minste 18 jaar oud. Zij
hebben ofwel het algemeen onderwijs lagere cyclus, of het
technisch of beroepsonderwijs gevolgd (vb. A3-A4),  ofwel
komen zij in de hier bedoelde cursussen terecht via de
scholing. Deze laatste categorie vertegenwoordigt ruim
40 % van de cursisten in de patroonsopleiding.

Zij staan in de praktijk of in aanverwante beroepen en
volgen eveneens acht uur cursus per week gedurende twee
of drie jaar.

Hier ligt de nadruk zeer sterk op de bedrijfsecono-
mische vorming. Disciplines als bedrijfsbeheer, kostprijs,
organisatieleer, sociale wetgeving, handel, recht, reclame-
kunde en verkoop vormen de hoofdvakken.

Wanneer deze cursisten hun diploma hebben bekomen
en de nodige praktijkjaren hebben, kunnen zij zich vesti-
gen ook in gereglementeerde beroepen. Hier volgen de
cijfers voor het Vlaamse land :

1972
1970 1971 (voorzien)
- - -

Cursusuren . . . . . , . 72 380 81078 88 000
Cursisten . . . . . . 4 338 4 568 5 000

Op de begroting 1972 van Middenstand is een bedrag
van 38 264 000 frank uitgetrokken om deze cursussen te
subsidiëren.

De laatste jaren stelt zich dringend het probleem van de
nieuwe middenstandsberoepen :
- nieuwere technische beroepen : vb. koeltechnicus;
- vrijetijdsbesteding : vb. campinguitbaters, manegehou-

ders;
- intellectueel dienstbetoon : vb. fiscaal adviseur, verzc-

keringsmakelaar, handelsagent, beleggingsadviseur,
enz.

Om de nodige kennis op te doen ten einde als zelfstan-
dige een van deze beroepen uit te oefenen, dienen nieuwe
cursussen georganiseerd. Juist deze beroepen komen in
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aanmerking om via reconversie een reeks zelfstandigen op
te vangen uit kwijnende beroepen : bv. uit de voedingssec-
tor, het kleermakersbedrijf enz.

De gevestigde zelfstandigen in ambacht, handel, dienst-
verlening en industrie evenals hun helpers en naaste mede-
werkers of kaderleden hebben een dringende nood aan
voortdurende bij- en omscholing.

Zowel het algemeen beheer als de deelfuncties verande-
ren voortdurend van inhoud en methode.

Daarom wordt door het Departement van Midden-
stand grote aandacht besteed aan systematische organisa-
tie van volmakingsactiviteiten.

Deze zijn van drieërlei aard op administratief gebied :

- de lezingen of conferenties : voor een ruim audito-
rium worden actuele problemen behandeld;

- studiedagen : voor een beperkt auditorium (25 max.);
dank zij, een grondige voorbereiding van het program-
ma over de technische aspecten van het beroep, leren zij
het bedrijfshoofd en zijn medewerkers nieuwe technie-
ken, en dgl. : machinepark, grondstoffen, methodes,
berekeningen, e.a. kennen;

- seminaries : de eigenlijke bedrijfseconomische pro-
gramma’s over algemeen beheer of deelfuncties in de
onderneming. Aan de hand van documentatie, debat,
case-studie, enz. wordt voor een beperkt auditorium,
gedurende een hele reeks vergaderingen, deze proble-
matiek behandeld.

Ziehier de cijfers van de activiteiten die op dit stuk zijn
doorgegaan in Vlaanderen tijdens de laatste twee jaar
en de voorzieningen voor 1972 :

1972
1970 1971 (voorzien)
- - -

Lezingen ... . . . . . . 3 650 sessies 3 695 sessies 3 800 sessies
Studiedagen . . . . . . 1 136 sessies 1 745 sessies 1900 sessies
Seminaria . . . . . . . 1 346 sessies 1 662 sessies 1 800 sessies

Totaal. 6 132 sessies 7 102 sessies 7 500 sessies

Bedragen -. . . . . . . 16748 600 F 22 275 000 F

III. - Nieuwe objectieven - Herscholing - Technische bijstand.

Ten gevolge van de grote beroepsmobiliteit en de snelle
evolutie in bepaalde sectoren van het ambacht, de handel
en de produktie, is het ter hand nemen van het recon-
versieprobleem in de K.M.O. dringend noodzakelijk
geworden.

Indien bepaalde beroepen (kleermakerij, snit, naad, voe-
dingsbedrijf, textielhandel, schoenproduktie enz.) kwijnen,
zijn er andere die een snelle opbloei kennen (vooral in de
dienstverlening : bv. horeca-bedrijven, persoonsverzorging,
vrijetijdsberoepen, intellectuele dienstverlening e.a.). Het
komt erop aan de nodige reconversie-initiatieven te nemen,
zodat zelfstandigen naar deze sectoren kunnen over-
stappen.

Het is daarom dringend noodzakelijk in de nodige
cursussen, stages, praktijkoefeningen en begeleiding te
voorzien. Het probleem van inkomstenderving bij deze
personen dient eveneens opgelost te worden.

Een der voornaamste moeilijkheden voor de bedrijfs-
hoofden in de K.M.O. bestaat erin, hetgeen zij in studie-
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dagen en seminaries hebben aangeleerd in concreto in hun
bedrijf toe te passen. Daarvoor zouden de technische bij-
stand of de individuele adviezen en begeleiding in de onder-
neming, grondig dienen aangepakt te worden. In deze zin
zouden bedrijfsconsulenten, verbonden aan de centra voor
volmaking alwaar zij de leergierige bedrijfshoofden ont-
moeten, dienen ter beschikking te worden gesteld.

PERMANENTE VORMING - Art. 44.02.

Onder de benaming « permanente vorming » is o.m. de
sociale promotie opgenomen.

Deze materie wordt geregeld door de wet van 1 juli
1963, houdende toekenning van een vergoeding voor
sociale promotie, en, wat speciaal de middenstand betreft,
door artikel 5 van deze wet.

Het doel van genoemde wet is, althans wat de midden-
stand aangaat, vergoedingen voor sociale promotie toe
te kennen :

1” aan jonge zelfstandigen en helpers die, met de bedoe-
ling hun intellectuele, morele en sociale vorming te vol-
maken, cursussen volgen welke met dat doel door de jeugd-
organisaties ofwel door nationale beroepsorganisaties of
interprofessionele federaties worden georganiseerd;

2” aan zelfstandigen en helpers die met goed gevolg een
volledige tot het onderwijs met beperkt leerplan behorende
cyclus hebben beëindigd, waardoor zij hun beroepskwali-
ficatie kunnen verhogen.

Op grond van deze wet werden twee koninklijke
besluiten genomen : dit  van 16 juni  1964 en dit  van
1 juli 1965.

Het koninklijk besluit van 16 juni 1964 regelt het toe-
kennen van een vergoeding voor sociale promotie aan
de jonge zelfstandigen en helpers die cursussen volgen om
hun intellectuele, morele en sociale vorming te volmaken.

Het gaat hier om personen die ten minste 16 jaar oud
zijn en die de leeftijd van 26 jaar niet hebben bereikt.

Dit besluit bepaalt eveneens door welke organisaties de
cursussen moeten worden ingericht alsook het mini-
mum aantal toehoorders en het aantal uren die de cursus
moet omvatten.

Het besluit stelt ook de vergoeding vast, die varieert
naar gelang de gegadigden jonger of ouder zijn dan 21
jaar.

Bovendien wordt vastgesteld welke punten het door de
organisatoren van genoemde cursussen opgesteld pro-
gramma moet omvatten, om in aanmerking te komen
voor vergoedingen voor sociale promotie.

Het koninklijk besluit van 1 juli 1965 regelt het toe-
kennen van een vergoeding voor sociale promotie aan de
zelfstandigen en helpers die met goed gevolg een volledige
tot het onderwijs met beperkt leerplan behorende cyclus
hebben beëindigd, waardoor zij hun beroepskwalificatie
kunnen verhogen.

Dit koninklijk besluit vermeldt naast de aard van de
cursussen eveneens de getuigschriften van genoten onder-
wijs die in aanmerking komen, het aantal lesuren waaruit
een cyclus ten minste moet bestaan, alsmede het aantal
jaren en het bedrag van de vergoeding.

Komen hiervoor eveneens in aanmerking, onder wel
bepaalde voorwaarden : de leergangen voor scholing en
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patroonsbekwaamheid, georganiseerd overeenkomstig het
koninklijk besluit  van 13 apri l  1959,  betreffende de
beroepsopleiding en beroepsvolmaking in de ambachten
en neringen.

Bespreking.

1. Herkomst en rechtvaardiging der dotaties.

Vraag :
Welke criteria werden er toegepast voor het vaststellen,

op de nationale begroting van het Ministerie van Midden-
stand, van de dotatie voor de begroting voor de Cultuur-
raden ?

Antwoord :
Voor het opmaken van de begroting van het Ministerie

van Middenstand, werden een reeks elementen in aan-
merking genomen die eensdeels steunen op statistische
gegevens van de uitgaven van het leerjaar 1970-1971 en
anderdeels rekening houden met de vermoedelijke evolu-
tie inzake het aantal erkende leercontracten, het aantal
lesuren en, wat de beroepsvolmaking betreft, het aantal
lezingen, studiedagen en seminaries.

Op die wijze werden de activiteiten bepaald waarop de
subsidiëringsnormen worden toegepast die zijn vastgesteld
in de ministeriële besluiten genomen ter uitvoering van het
gewijzigd koninklijk besluit van 13 april 1959.

Voor het vaststellen van de begroting bestemd voor de
Cultuurraad werden als uitgangspunt de meest recente sta-
tistieken genomen. Zowel de uitgaven als de activiteiten
werden procentueel omgerekend en voor elk landsgedeelte
per grote post van de begroting omgeslagen.

Als refertejaren werden 1970 en 1971 genomen.

2. Onderwijsuitgaven - Middenstand.
Vraag :
De onderwijsuitgaven komen voor onder de culturele

dotaties voor een bedrag van 310 700 000 frank. Uit
welk(e) artikel(s) van de begroting van Middenstand werd
dit bedrag genomen ?

Antwoord :
Dit bedrag komt voort van het globaal krediet van

351 164 000 frank dat onder artikel 44.01, onder de bena-
ming « Inkomstenoverdracht aan vrij onderwijs - Sub-
sidies voor de vakopleiding en volmaking in ambachten
en neringen », met als economische klassifikatie « Bijdra-
gen voor overige werkingskosten van het onderwijs » is
uitgetrokken. Na overdracht van 400 000 frank van dit
artikel naar de sector permanente vorming, is er nog een
krediet van ongeveer 400 000 frank.

Dit blijft bestemd voor de nationale, niet te splitsen
activiteiten, o.m. van het Nationaal Comité voor Beroeps-
opleiding en Beroepsvolmaking.

3. Permanente vorming.
Vraag :
Onder welk(e) artikel(s) zijn de kredieten voor de per-

manente vorming te vinden in de begroting van Midden-
stand ?
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Antwoord :
Dit bedrag komt voor onder artikels 44.02 en 44.01.
44.02  onder de benaming « Vergoeding voor sociale

promotie aan jonge zelfstandigen en helpers », met als
economische klassifikatie : « Bijdragen voor overige wer-
kingskosten van het onderwijs », stelt ter beschikking :
880 000 frank voor de Nederlandse en 320 000 frank voor
de Franse Cultuurgemeenschap.

Onder 44.01 werd er voor de sociale promotie 320 000
frank voor de Nederlandse en 80 000 frank voor de
Franse Cultuurgemeenschap uitgetrokken.

Dit geeft als totaal per cultuurgemeenschap :

Nederlandse Franse
- -

44.02 . . . . . . . . . . . . . F 880 000 320 000
44.01 . . . . . . . . . . . . . . . . 320 000 80 000

-
Totaal . . . F 1200 000 400 000

Deze bedragen zijn opgenomen in de culturele dotaties
onder sectie III, hoofdstuk 2.

4. Kunstambachten.

Vraag :
Om welke redenen werden de toelagen aan de Provin-

ciale Diensten voor Kunstambachten en aan de gespeciali-
seerde commissies van de Nationale Commissie voor
Kunstambachten, alsmede de toelagen aan alle andere
organisaties, belast met opdrachten inzake kunstambach-
ten, niet in de culturele dotaties begrepen ?

Antwoord :
Het betreft hier kredieten met in hoofdzaak een han-

delskarakter.

5. Sociale diensten.
Vraag :
Waarom werden de toelagen aan verschillende sociale

werken ten voordele van de zelfstandigen niet ter beschik-
king gesteld van de Cultuurraad ?

Antwoord :
Het gaat hier niet om uitgaven voor permanente vor-

ming of sociale promotie, maar om werkingstoelagen aan
provinciale diensten.

6. Opleiding gespecialiseerde leerkrachten.

Vraag :
De opleiding vergt medewerking van gespecialiseerde

leerkrachten. De vergoeding die thans verleend wordt, is
te laag en werkt remmend. Kan er hier in geen aanpassing
voorzien worden ?

In welke middelen wordt voorzien tot kwaliteitsverbete-
ring van de cursussen en volmakingsinitiatieven gegeven
aan de zelfstandigen en hun naaste medewerkers in het
kader van de beroepsopleiding en -volmaking ?

Antwoord :
Er werden vier maatregelen genomen om deze kwaliteit

te verbeteren :
a) bij de cursisten : een strengere selectie bij het aan-
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vaarden van leercontracten en het volgen van de vordering
van de leercontractant&  zowel in de cursus door een
jaarlijks examen, als bij de patroons door het nagaan van
hun « takenboek ».

Dit laatste betekent dat voor elke leerling in het centrum
voor beroepsopleiding wordt onderzocht in hoever hij op
het atelier bij zijn patroon de taken, voorgeschreven door
het Nationaal Comité, behoorlijk heeft leren uitvoeren;

b) bij de leraars en monitoren : hier treden voor de
cursussen zowel leraars uit het algemeen en het technisch
onderwijs als mensen uit de bedrijfspraktijk op. Er wordt
gestreefd naar een JO/50  verhouding. Hierdoor komt het
onderricht dichter bij de praktijk te staan. In dit licht is
een bijzonder krediet van 38 miljoen uitgetrokken in 1972
om de noodzakelijke cursusvergoeding voor alle leraars
en monitoren aan te passen. Hierdoor zal de inspanning
en de kwaliteit ongetwijfeld toenemen;

c) uitbouw van centra voor beroepsopleiding en -vol-
making met auditoria voorzien van de meest moderne
audio-visuele middelen en modelateliers uitgerust met de
meest aangepaste uitrusting. Op dit ogenblik zijn 34 derge-
lijke centra over het land verspreid waarvan 18 in het
Vlaamse land.

De recente inhuldigingen van nieuwe centra, o.a. in
Hasselt en Sint-Niklaas enz. bewijzen de uitbreiding in
deze richting;

d) de programma’s : een kenmerk van de beroepsoplei-
ding is de soepelheid van aanpassing van programma’s.
In het Nationaal Comité zijn permanente commissies
met de voortdurende aanpassing van bedoelde program-
ma’s aan de actualiteit bezig. De wetenschappelijke leiding
van deze commissies berust, op pedagogisch-didactisch
gebied, bij universiteitsprofessoren (vb. prof. De Black van
de Rijksuniversiteit Gent).

Wat betreft de vergoeding aan de leraren, wordt er een
aanpassing van de erelonen overwogen in de begroting
voor 1973.

7. Gewestelijke comités.

Vraag :
Waar zijn de gewestelijke comités gevestigd ?

Antwoord :

Er zijn in totaal 23 gewestelijke comités.
Daarvan zijn er 11 in het Nederlands taalgebied, met

name te : Kortrijk, Brugge, Gent, Oudenaarde, Dender-
monde, Antwerpen, Turnhout, Mechelen, Noord-Limburg
(Hasselt), Zuid-Limburg (Hasselt), Vlaams Brabant (Brus-
sel).

Te Brussel is er eveneens één comité gevestigd voor het
tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad.

8. Gewestelijke comités en centra middenstandsopleiding.

Vraag :
Is er geen gevaar voor overlapping tussen de geweste-

lijke comités en de centra voor middenstandsopleiding ?

Antwoord :
Inderdaad, terwijl de gewestelijke comités als doel heb-

ben de opleiding en volmaking van de zelfstandigen te
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bevorderen, zijn ook de centra op pit vlak bedrijvig, zodat
het past de taak en de rol van deze comités in de globale
opleidings- en volmakingspolitiek te onderzoeken om
eventueel tot een hervorming over te gaan.

9. Nieuwe beroepen.

Vraag :
Er werden de laatste jaren tal van nieuwe beroepen

erkend. Hoeveel zijn er tussen die nominatief meegedeeld
werden ?

Antwoord :
Sinds 1965 werden de volgende nieuwe beroepen erkend

voor het organiseren van cursussen in het kader van de
beroepsopleiding :

1 O nieuw-technische beroepen : koeltechnicus (1) ;
2” beroepen in verband met vrije tijd :

- autocaruitbater (2),
- houder van reisbureau (3),

3” sociaal-economische intellectuele dienstverlening :
- makelaaar in onroerende goederen (4),
- verzekeringsmakelaar (5),
- handelsagent (zelfstandig handelsreiziger)
- adviseur in kredieten en beleggingen (7),
- belastingsconsulent  (8).

10. Honoraria van de voordrachtgevers.

Vraag :
Er is een betrekkelijk groot verschil tussen de honoraria

die betaald worden aan voordrachtgevers naar gelang
het Departement waarvoor zij optreden. Kan er hier geen
eenvormigheid worden nagestreefd ?

Antwoord :
Er is inderdaad een verschil in honoraria en dit niet

alleen tussen de onderscheiden departementen, maar ook
in een zelfde departement, omdat men rekening moet
houden met de kwalifikatie van de voordrachtgever.

Een eenvormigheid lijkt hier niet te verwezenlijken en
lijkt ook niet zeer gewenst. Een inspanning wordt gedaan
om het bedrag van de soms zeer lage vergoeding aan te
passen.

Stemmingen.

De Voorzitter legt dan de begroting ter stemming.
De artikels, de kredieten en het geheel van het ontwerp-

decreet worden met negen tegen drie stemmen goedge-
keurd.

De verslaggever,
W. VERLEYSEN.

De Voorzitter,
R. VANDEKERCKHOVE.


